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Každý z nás je na Cestě. My, čtenáři MANY, už víme, že Cesta je důležitější než cíl. Už víme, že duchovní rozměr našeho bytí je stejně tak 
důležitý, jako ten fyzický. Ukazuje se, že pokud se člověk ke světu a k (nejen svému) životu chová posvátně, jako k zázraku, žije nepřetržité 
hodiny a dny štěstí, úžasu a pokory. Už víme, že chtít poručit větru a dešti je nesmysl, stejně jako bojovat za mír nebo se prolhávat k prav­
dě. Už víme, že považovat ženu, sex a plození za hřích, nebo nemazlit se s kojencem, má dalekosáhlé kriminální následky. Už víme, že dale­
ko důležitější a efektivnější, než kritizovat, trestat a neustále se ptát "proč?", je umět pochválit, pohladit a ptát se "jak?". Už víme, že správ­
ný úmysl (správným směrem) předurčuje další kroky - a my pak na správném místě a ve správném čase potkáme ty správné lidi, nebo ale­
spoň ty správné časopisy. Už nemůžeme dál přehlížet hlasy a rady těch, kterým jsme donedávna říkali vizionáři či "disidenti" vědy, a jejichž 
objevům jsme odmítali věřit, protože nám nezapadaly do rámce našich, v kleci utvářených, malých českých světonázorů. Dnes jsme sice na­
venek svobodnější, ale o to víc musíme být zodpovědnější jak sami k sobě, ke svému tělu a životu, tak ke svému okolí a světu. Už nemůže­
me dál přehlížet (mnohdy už i docela konkrétní) výzvy k rozšíření svého vědomí. Už se nemůžeme vymlouvat, že my tady, uptostřed Evro­
py a mezi velmocemi, nemůžeme stejně nic změnit. Naopak. Právě my, tady a teď, každý z nás, můžeme tím, že se rozhodneme změnit 
a změníme svůj způsob vnímání svého světa, změnit tvář světa budoucího. Návody a metody už tu jsou, jen se po nich poohlédnout. Už se 
nemůžeme vymlouvat na vnější okolnosti a osud. To my sami vytváříme okolnosti. To my sami jsme osud - osud světa. 
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Určitá mělkosr knih a článků na téma „new age"(nový věk), právě 
proto, že v sázce je tak mnoho, je dost zásadním problémem. Nedá se 
o tom zkrárka psát, jako když píšete kuchařku, nebo návod, jak si 
opravit vodovodní kohoutek. Tady jde o Duši, nebo Boha či Bohyni, 
o celobytostní transformaci, tedy o skutečně veliké věci.Vyžadovalo 
by to tedy poněkud vyšší úroveň, že? Určitě i vy sami od takovýchto 
knih očekáváte trochu více, než například od manuálu na ovládání 
videa. 

Jenže často dostáváte ještě méně. A to je na celém tom problému 
knih o transformaci ro nejožehavější téma. Ptoč tolik lidí jen mluví, 
místo aby něco dělali? Samozřejmě, každý neseme svůj díl viny, jedno­
duše proto, že každý se můžeme dále zlepšovat a každý žijeme tu a tam 
pod své možnosti. Na poli hnutí „new age" to ale v tomto ohledu po­
někud přeháníme. 

Je snadné zjistit, odkud vítr vane. Byli jsme přece vychováni v kul­
tuře, která je, přes všechny ty technologické extravagance a podivnosti, 
na poli skutečné duchovnosti a usilování o dosažení vyšších úrovní hu­
manity, spíše rozvojová. Západ docela dobře chápe jednu část lidského 
rozvoje, tedy růst z úrovně ne-racionální na úroveň rozumovou, tedy 
vývoj od instinktů k mysli a egu, od stádnosti k individualitě. Avšak 
moderní Západ, kromě několika opomíjených mystiků, nechápe další 
nezbytnou součást vývoje člověka - posun od racionality k transracio-
nalitě, od personálního k transpersonálnímu, od egoistického k du­
chovnímu. 

Vzpomínám si, jak jsem se cítil, když 
jsem se dostal k prvním informacím o vý­
chodní duchovnosti ( a několika západních 
mysricích). Má první reakce byl hněv: Proč 
mi o tom nikdo neřekl? Jak může celá jedna 
kultura nevědět nic o vyšších stavech vědomí 
a ttanscendenci ega? Jak vůbec lidé mohou 
bez těchto znalostí, jak dosáhnout skutečné 
duchovnosti, žít? Nejde o nějakou mýtickou 
víru, ta se dá nalézt všude, ale o aktuální 
kontemplativní vědomí, o skutečnou trans­
formaci ega. Bylo mi dvacet a měl jsem za se­
bou dvě bolestivé dekády boje se sebou sa­
mým, se svým utrpením. A má kultura tomu 
říkala „normální" stav nebo „mentální zdra­
ví". Jak to, že mi to nikdo dřív nevysvětlil? 

Byl jsem ale také přirozeně velmi vzruše­
ný. Jako bych našel něco, co mi pomůže do­
stat se z vězení. Transcendence ega, opravdo­
vá duchovnost, kontemplativní vědomí — to 
vše je tedy možné! 

Zmocnilo se mne vzrušení, nadšení, byl jsem energetizován. 
Pak ale přišla otázka č. 2 - jaké jsou ptaktické kroky k transcenden-
ci ega? 

Zelená je teorie, ale šedá je praxe života. Každý, kdo se na cestu 
vyšších stadií vědomí a transformace osobnosti vydá, nejprve zjistí, že 
existuje nespočet úrovní a že každý pokrok bolí, protože se jedná o ne­
přetržitý proces odumírání srarého a rození nového. Je to obtížné, bo­
lestivé a dlouhé. 

Člověk musí začít duchovně žít a pravidelně cvičit. Může to být jó­
ga, meditace, zpěv manter, kontemplativní modlení, karma jóga nebo 
něco jiného. Ale cvičení musí být intenzívní, nepřettžité, vášnivé. Pro­
tože jestli si myslíte, že ego se jen tak sebere a odpadne, čeká vás hodně 
překvapení. Jen oheň neustálé a skutečné duchovní praxe může efektiv­
ně podmiňovat past ega, tu jizvu na tváři nekonečnosti. 

Mohli bychom říci, že to je to, co dělí ženu od dívky. Nebo muže 
od jinocha. Jde o tohle: jsem odhodlán se skutečně vydat na cestu du­
chovnosti, nebo o tom, což je velmi pokušivé, jen budu povídat, jak je 
to nádherné? 

Samozřejmě, člověk nejprve přečte spoustu knih z nejrůznějších 
zdrojů: Krišnamurti, zen, Watts, Ram Dass, křesťanští mystikové a Sú-
fisté, nové paradigma a nová fyzika. Pak přijde fáze hlubšího uvědomě­
ní, že tady snad někde skutečně existuje nějaká hlubší či vyšší realita 

a že by bylo možné se k ní dostat. 

To je fáze mluveného náboženství, což 
samo o sobě není špatné, pokud by v ní tolik 
lidí navěky nezůstalo. Jejich duchovnost zů­
stává na literární, teoretické úrovni. Podle ní 
vše, co člověk musí udělar, je mysler jinak 
a bude transformován. Místo atomistického, 
analytického myšlení je třeba myslet holistic-
ky, synteticky. Místo myšlení v termínech 
staré fyziky člověk musí myslet v termínech 
nové fyziky. Místo myšlení v termínech pa­
triarchátu musí člověk uvažovat v termínech 
matriarchátu. Namísto myšlení egoistického 
musí člověk myslet globálně, v termínech 
planety Gaia. 

Jakkoli důležité některé tyto aspekty 
jsou, pouhá změna myšlení nestačí. Jak říká 
Ramana Mahariši, idea „já" je vždy první, 
takže nestačí, když změníme všechny ostatní 
myšlenky. Když naučíte ego myslet holistic-
ky místo atomisticky, všechno, čeho dosáh­
nete, bude ego, myslící holisticky. V základu 
se nic nezmění. 
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V jistém okamžiku musíte přestat mluvit a začít skutečně cvičit. 
Jen tak, v ohni cvičení, můžete přemoci své ego. Jen tak ho můžete roz­
pustit do otevřené přirozenosti samotné skutečnosti. Jen tak dokážete 
ochutnat nebo spolknout měsíc, a to proto, protože už nebudete v pasti 
slov, myšlenek a těla: dostanete se z té smrtící smyčky. Jenže to nelze 
uskutečnit řečněním - to pak budete sice myslet jinak, ale nebudete ji­
ní. 

A tak i když nebudete opravdu transformovaní, stejně můžete zjis­
tit, že píšete knihy o novém paradigmatu a nové fyzice, o holistické 
koncepci planety Gaia, o posunu z atomistického náhledu na svět 
k mnohem krásnějšímu, k holistickému pohledu na svět a tak podob­
ně. Jenže to vše jsou zase pouhé koncepce, které nemají sílu něco sku­
tečně změnit. Zase budete jen mluvit, místo abyste dělali. 

Ne, že by to samo o sobě bylo zas tak špatné: veškerá podobná lite­
ratura je částí onoho prvního kroku, kroku ven z náboženských řečí. 
Někde se musí začít. Samozřejmě, spousta new age literatury je brak 
a dokonce nemá moc co do činěni s duchovnosti. Ale „new age" je vel­
mi široké a různorodé pole a rak lidé zkoušejí nejrůznější věci, od těch 
dobrých, třeba zenu, védanty či Thomase Mertona, až po ty nesmyslné, 
které raději nebudu jmenovat. Čtení je docela dobrý začátek. 

To, co mne trápí, je absence toho druhého kroku: od řečí ke sku­
tečné duchovní praxi. Ego „myslí" nepřetržitě. Myslet jinak s ním pro-
ro nic neudělá. Čím více jinak bude myslet, tím bude i za vás šťastnější. 
Skutečné cvičení, no, to je jiná. Cvičení ego rozpustí. Cvičení je založe­
na na prvotním, čistém, nedualistickém vědomí. Cvičení vás dostane: 
doslova zabije. Zabije vaše závislosti a vystřelí je do nenávratna. Což 
žádná kniha nesvede. Jen pravidelné cvičení se může poměřit s egem, 
a díky prvotnímu vědomí, které je egu nadřazené, se z jeho vlivu vyma­
nit. 

Nejste už za oknem pozorujíc vnější svět. Při opravdovém cvičení 
najednou okno zmizí a už to nejste vy, kdo pozorujete nebe - vy už jste 
nebem. Náhle nejen slyšíte déšť, vy jste deštěm. Najednou nebudete 
ten „za tváří", konfrontující vnější cizí svět - vy jste světem, tak jak 
okamžik po okamžiku funguje. Jak to jednou řekl jeden zenový mnich: 
„Když jsem uslyšel zvon, nebyl jsem tam ani já, ani zvon, bylo tam jen 
zvonění". 

Samozřejmě, stále si budete vědomi, kdo jste, kde je vaše tělo. Jen 
už nebudete bezvýjimečně exkluzivně identifikováni s izolovaným tě­
lem/myslí a jeho vzestupy a pády. Budou další vzestupy a pády, ale při­
jdou a odejdou jako mtaky na obloze, jako hromy a blesky při jarní 
osvěžující bouřce. Budete si dokonale vědomi, kdo jste, budete si doko­
nale vědomi i onoho „zvonu", ale nejhloubě­
ji budete jen a jen zvoněním, zvoněním celé­
ho kosmu. Budete nejenom ten, který to po­
zoruje, ale to všechno dohromady. Vaše „pů­
vodní ´tvář" není ro zde, ale je to prostě a pří­
mo vše, co okamžik po okamžiku vyvstane. 
Je to zvonění. 

O tento druh vnímání reality existuje 
značný zájem, což je bezpochyby velmi pozi­
tivní, ale dostávají zájemci ty správné návo­
dy? To je další obrížný prvek. Žijeme ve svě­
tě tak zrelativizovaných hodnot, že kdykoliv 
označíte něco jako dobré, najde se někdo, 
kdo vás označí na šovinistické prase, nebo 
vás obviní, že se mu snažíte dominovat, nebo 
alespoň ho podceňovat. 

Přesto však se domnívám, že zde existují 
určité základní linie. Už jsem se zmínil 
o tom, že první půlku života zpravidla věnu­
jeme růstu z fáze pre-racionální do fáze ra­
cionální, z neosobní fáze do fáze individua-
listické, z před-egoistických do egoistických 
vzorců vědomí. Růst a vývin ega je nezbytný 

a velmi důležitý. Neschopnost vyvinout dospělé ego je patologické. 
Jakmile je ale ego dobudováno, pak nastává druhá fáze růstu. To je 

evoluce a transformace z egoistického do trans-egoistického vzorce chová­
ní a vědomí, z personálního do trans-personálního, z individualistického 
do duchovního vzorce vědomí. Jak jsme už řekli, začíná to duchovními 
řečmi, a pak, v ideálním případě, to poktačuje skutečnou duchovní praxí. 

Jenže pozor: protože tacionální i trans-racionální jsou svým způso­
bem obě neracionální, snadno se spletou. Transracionální reality mo­
hou být snadno ztedukovány do irracionálního nesmyslu a takovýto 
infantilismus pak bývá oslavován jako transracionální výdobytek. 

Ortodoxní a konvenční teoretici, například Freud, vždy redukovali 
trans- do před-. Transracionální a transpersonální úrovně zkušenosti 
redukovali do infantilních stavů irracionálního narcisismu a dualismu. 
Boha se snažili vysvětlit tak, že to celé zúžili na minimum a pak si gra­
tulovali k vyřešení tajemství. 

Přívrženci hnutí new age si musí dát pozor na druhý extrém. Vědí 
již, že realita je mimo dosah racionality, ale stále ještě touží tuto neko­
nečnou realitu jaksi pojmout: nedokáží se ztotožnit s ničím, co není ra­
cionální. Končí tak zbožšťováním a vyzvedáváním primitivních, magic­
kých a narcistických nesmyslů. Nakonec prodávají regresi jako transfor-
mativní prostředek. Jdou špatným směrem. 

Domnívám se, že to je velmi nebezpečné. Nemáme nedostatek 
hnutí, která se proklamují za duchovní a transracionální, ale která ve 
skutečnosti jsou regresivní a irracionální. Některá jsou neškodná, ale 
z jiných jde strach. Mnohé formy fašismu deklarovaly transcendenci 
a končily v mytologii krve a vražd a božího soudu. Jakmile ztratíte ro­
zum, ne Bůh, ale Ďábel vám začne našeptávat. A vy rádi budete naslou­
chat, protože přece sledujete nové paradigma, nový řád světa, jehož jste 
transformujícím předvojem. 

Skutečná duchovnost je nad a mimo rozum, ale rozum nepostrádá. 
Racionalitu jakoby objímá a pak dodá hlubší souvislosti. Nepopírá „to­
ho, který zvoní", tedy „já", ani zvonek, jednoduše dodá akt „zvonění". 
Nikdy nebyla a není proti rozumu nebo bez rozumu. 

Jestliže se tedy podíváme na dva základní proudy lidského tůstu, 
od předrozumového k rozumovému a nadrozumovému, nebo od ne­
osobního k osobnímu a nadosobnímu, začne nám z toho vystupovat, 
jak by měl vypadat skutečný rozvoj člověka a humanity. Jinak řečeno, 
měl by zahrnovat oba proudy, tedy integraci Východu a Západu. 

Moderní Západ se specializoval na pokrok a růst všech odrůd, 
což vede k vybudování ega. Objevil tak ale také všechny možné psy­
chózy a neurózy, které se při tomto růstu ega mohou objevit a trau-

matizovat ho. Zároveň ale důrazně a agre­
sivně popírá jakákoliv vyšší stádia růstu, 
mimo ego. 

Východ na druhé straně téměř nemá co 
říci, pokud jde o před-racionální stádia vývo­
je ega. Nezná Oidipa a Elektru, superego 
atd. Spolu se západním mysticismem se začí­
ná zabývat už vybudovaným egem a pokra­
čuje v jeho transcendenci, v jeho přeměně do 
neegoických, transpersonálních a duchov­
ních stadií. 

Chtělo by to tedy kombinaci obou prou­
dů, s využitím předností a popřením negací 
obou. Svatbu Freuda a Buddhy. 

A co new age? Trochu Freuda by neško­
dilo, protože zatím to vše je jen o Buddhovi 
a jen s ním to také nejde. To by to totiž 
skončilo v mimotozumovém zposvátnění, 
zatímco potřebujeme jen jakousi psychotera­
pii. Je třeba přerůst předracionální potřeby, 
ne je glorifikovat. Z tohoto aspektu je New 
age nemoc, která se tváří jako lék. 
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Každý z nás svými činy, vztahy i pou­
hými myšlenkami, tím jak a co mluví­
me, ale i jen myslíme, formujeme své 
životy, budoucí situace a vztahy. 
Každý z nás je cele odpovědný za 
svůj život (máme co zasloužíme). 
Každý z nás se může rozhodnout změ­
nit se. Manifestovat, materializovat 
své úmysly. Nejde o přání, ta jsou 
vždy egoistická. Jde o možnost pozi­
tivně na sobě pracovat. Jde o mož­
nost zjistit, že každá, i ta sebemenší 
podlost, zloba či lež, něco neharmo-
nického zanechá a bude ji v budouc­
nu třeba odčinit. 

Možná už i vy jste si na vlastní ži­
vot vyzkoušeli, že afirmace, modlit­
ba, vizualizace, pozitivní myšlení 
funguje. Možná si pouštíte sublimi-
nální nahrávky. Možná i vy už víte, 
že v tomto smyslu je člověk a jeho in­
dividuální vědomí nepředstavitelně 
tvůrčí a mocné. Možná už i vy tušíte, 
že stačí se (pozitivně) rozhodnout, 
a změnit (pozitivně) sebe, své okolí, 
svůj svět. 

Vám jsou tedy určeny zkušenosti 
Davida Spanglera o tom, JAK. 

David Spangler je spisovatel a učitel, mluvčí 

hlubinných transformačních změn současného 

světa, jehož celoživotním posláním je duchovní 

transformace. Na počátku 70. let pracoval ve 

Findhornské nadaci, později učil o rozvoji ko­

munit a hnutí new age na univerzitě v Milwau­

kee. Napsa l řadu knih, např. Relevation: The 

birth of New Age (Zjevení: zrod Nového věku), 

Emergence: The rebirth of the Sacred (Vynoření: 

znovuzrození posvátného). Úvahy z jeho knihy 

Reimagining of the World: A Critique of the New 

Age, Science and Popular Culture jsme publiko­

vali v 1. čísle M A N Y . Jeho poslední kniha se 

jmenuje Everyday Miracle. Findhorn Press vydá 

letos další knihu A Pilgrim in Aquarius (Poutník 

v době Vodnáře). 

Přítelkyně se několik dnů marně sna­

žila sehnat speciální zvonek matce 

k narozeninám. Obvola la všechny 

specializované obchody, ale marně. 

Pak jednou odpoledne telefonovala 

manželovi do práce a omylem se do­

volala někam jinam. Ukázalo se, že to 

byl obchod se zvonečky, o kterém ni­

kdy neslyšela, a když se využila příle­

žitosti a zeptala se, řekli jí, že ten její 

zvoneček, jako jediní ve městě, mají. 

Obvykle tomu říkáme náhoda, 

nebo synchronicita. Fyzik F. David 

Peat ve své knize Synchronicita — most 

mezi hmotou a myslí, píše, že tyto ne 

náhodné události, nebo jinak, smys­

luplné náhody, jsou argumentem pro 

existenci nějakého hlubšího řádu či 

organizace ve vesmíru, která spojuje 

všechno a všechny nějakým vzájemně 

interaktivním způsobem. 

Materializace (přesněji přeloženo 

— umění uskutečňovat své představy) 

je umění tvořivě pracovat na této 

hlubší úrovni. Jejím účelem je pomo­

cí vzájemně souvisejících sil celku 

objevit, že tyto síly a ne-náhody exis­

tují - a využít je k obohacení našich 

životů. 

Možná už jste poněkud obezná­

meni s některými metodami tohoto 

umění, například s pozitivní vizuali-

zací, pozitivním myšlením nebo silou 

afitmací. Každá z těchto technik do­

káže realizovat, materializovat, co má­

te v úmyslu. Žádná z těchto technik 

nás ale nedovede blíže úrovni, ve kte­

ré bychom sami mohli vychutnat Jed­

notu všeho. Můžeme tyto techniky 

používat a přesto být stále zajati stá­

vajícím světonázorem o tom, že každý 

z nás je oddělená individualita, přita­

hovaná, jako k magnetu, lidmi či věc­

mi „zvenčí". 

Z hlediska těchto technik je umě­

ní materializace jakési kouzlo. Nedo­

kážeme si uvědomit, že v procesu 

material izace leží potenciální du­

chovní praxe, jejímž cílem není ma­

terializovat věci, ale hlubinější části 

nás samých, jejichž součástí je i holis-

tická příroda a vzájemná propojenost 

všeho. 

To je zjevující se výzva naší doby 

— zažít a realizovat J e d n o t u , ať už 

v ekologii, sociálních vztazích, v eko­

nomii nebo politice, nebo tak, že za­

žijeme jednotu s Posvátným. Holis-

tický světonázor se definitivně začíná 

prosazovat. Jestli uspěje, to záleží na 

mnoha faktorech, v neposlední řadě 

na našem individuálním nasazení na 

cestě poznání sebe sama a našeho 

světa, a na poznání, že naše individu­

ální akce jsou integtální částí celého 

světa. 

Umění materializace je příležitost 

cvičit holistické vědomí i každodenní 

uplatnění vědomé pozornosti. Dalším 

důvodem je možnost zkoumat hlubší 

roviny, ve kterých materializace ope­

ruje, a naučit se tak transformovat si­

tuace a věci ne kvůli jedinci, ale aby­

chom se někým stali. Stává se z toho 

umění inkarnace, ne jen obohacení. 

V důsledku toho si pak uvědomíme, 

že náš celoživotní úděl materializace, 

jehož jsou jiné materializace součástí, 

jsme my sami. Pak budeme jednat tak 

hlubinně jako nikdy předtím. 

Můžeme pak opět používat mno­

ho technik (včetně pozitivního myšle­

ní, vizualizace, afirmace), ale budeme 

je používat jinak. Více niterně, do­

vnitř, k duši nás samých i duši světa. 

Tak jako máme nervový systém a sys­

tém žláz s vnitřní sekrecí, systém sva­

lů a kostru - což vše nám umožňuje 

se pohybovar, tak můžeme hovořit 

i o inkarnačních systémech: o holis­

tické přítomnosti, která objímá naše 

těla, naše mysli a pocity, naši duši, 

naše vztahy a prostředí ve vzájemném 

tvůrčím procesu toho, kdo j s m e . 

Umění materializace nás vede přímo 

do této přítomnosti, tohoto inkar-

načního systému, kde také nalézáme 
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synchronicity a smysluplné náhody, 

které se nám dějí stále častěji, tak jak 

se náš život dostává blíže k projevům 

Jednoty a celku. 

V knize Každodenní zázraky 

(Everyday Miracles) píši o svých zkuše­

nostech při práci s těmito silami a nabízím 

také postupy, jak umění material izace 

uplatnit. V předmluvě píši: 

Materializace nás přivádí do kontaktu 
s širší a mocnější energií, než jsou ty, repre­
zentované technikami pozitivního myšlení, 
vizualizace a afirmací. Tyto techniky jsou 
často založeny na „programování podvě­
domí". 

Tato metafora je užitečná, ale ne tak 

docela správná. Tvořivá část života není 

počítač. Spíše se podobá starodávnému les­

nímu bohu Panovi než IBM. Je v ní divo­

kost, vlhkost, houpání, tančící paprsky 

světla, zář blesku, síla rostlin kteté proráže­

jí i betonem, aby šly za sluncem. Tyto síly 

nenaprogramujete. J sou partnery, ale ne 

otroky. Vstup do světa materializad' (před­

stav a úmyslů) není akt přání či rozkazu, 

ale akt komuniry a vzájemnosti. Je to akt 

účasti, ne pánovitosti. 

Materializace je více o způsobu „bytí" 

než o způsobu získávání. 

Kroky k materializaci 

Své způsoby a své životy manifestuje­

me, materializujeme neustále — tím, jak je 

žijeme. Někdy ale nastane čas, kdy si pře­

jeme materializovat něco zvláštního: ob­

jekt, osobu, stav či situaci. Jak to uděláme 

cele závisí na tom, jací jsme: na našem cha­

rakteru, vitalitě, postoji k životu i myšlen­

kách, ptioritách i činech. Jako v každém 

umění, musíme si každý nalézt svůj styl 

a metodologii. Než se styl vytvoří, můžeme 

ale sledovat několik základních kroků, kte­

ré nám mohou posloužit coby průvodce. 

1) Definujte si, co si přejete manifesto­

vat, materializovat. Ať je to cokoliv, snažte 

se být otevření tomu, co se naučíte zevnitř, 

ne zvenčí. Tato definice je víc, než jen po­

vrchní popis. Zahrnuje také volbu kvality 

energie, které existuje mezi vámi a objek­

tem vaší material izace. P o m o h o u vám 

otázky, např.: „Proč si přeju materializovat 

tohle? Jaké přirozené shody existují (nebo 

chybí) mezi mnou a podmínkami, které 

chci materializovat? Jaké změny to může 

přinést a budu schopen je akceptovat? Jak 

to obohatí mou zkušenost celku a mou 

hlubinější část? Jsou zde alternativy něčeho 

jiného, co by mne uspokojilo? 

2) Druhý krok nazývám „hlubinná vi­

zualizace". její smysl je vytvořit semennou 

ideu vaší materializace. Tento krok vám 

přiblíží holistickou podstatu vás i toho, co 

si přejete materializovat. Vše v tomto světě 

existuje ve své fyzikální formě či podmín­

kách, ale také jako součást vzájemností. 

Dokážere-li něco materializovat, uskuteč­

nit, uskutečníte nejen něco specifického, 

ale i vše ostatní, které je s tím vzájemně 

propojeno, tak jako když se oženíte či vdá­

te, získáte nová přátelství a nové vztahy ne­

jen se svým partnetem, ale i s jeho rodinou 

a příbuznými, jejich historií atd. 

Vše má také svou vnitřní podstatu. Je 

důležité umět se na ni naladit, protože to, 

co materializujete, může někdy vytvořit 

formu, kterou jste neočekávali - a nedo­

kázali jste rozeznat, že jste předem připou­

táni k určité formě. Měli byste se umět ta­

ké naladit na onu duchovní vzájemnost 

všeho. Věřím, že všechny věci jsou výra­

zem základní jednoty, takže když něco 

materializujete, je to právě ona jednota, 

která manifestuje j inou část sebe samé. 

Dokáži-li se na tuto hlubinnou útoveň na­

ladit, obohatím výrazně jak své vědomí, 

tak i energii, kterou do procesu materiali­

zace vkládám. 

Po vyladění na tyto čtyři aspekty for­

my, vzoru, podstaty a duše či jednoty se 

člověk může vyladit na své nové jáství, kte­

ré vznikne na základě materializace. Tento 

nový obraz a tato nová zkušenost je tím šé­

mem, které budete materializovat. Nema­

terializujete něco mimo vás, ale vytváříte 

novou část vás samých, vaší reality. 

3) Třetím krokem je energetizace to­

hoto sémě, dodání vitality růstu. V tomto 

stavu cele obejměte novou vizi svého já. 

Stejně tak akceptujte svou současnou fyzic­

kou skutečnost. V zásadě akceptujete od­

povědnost za spojení s vaší vnější realitou, 

zatímco už víte, že jste součástí něčeho 

mnohem větší, mocnější vnitřní reality. 

Právě toto duchovní spojenectví vytvoří 

most mezi tím, co jste teď a co chcete být, 

až svou materializaci úspěšně dokončíte. 

4) Čtvrtým krokem je zakotvení nové­

ho obrazu do života. Dodáte tak energii 

svým každodenním aktivitám, vztahům, 

své práci. Říkám tomu „zabydlení". Za­

hrnuje to také otevřenost novým mož­

nostem, novým přátelstvím, pomoc ostat­

ním atd. 

Konečně, je důležité chápat, že umění 

materializace je nekonečně tvůrčí a koope­

rativní. Všichni jsme v tom vzájemně za­

pojeni. Všichni vzájemně ovlivňujeme roz­

voj životů těch ostatních. Jedna z nejlep-

ších metod, jak se naladit na holistickou 

energii tohoto niterného umění, je nalézt 

způsoby, jak pomáhat druhým. Posílíte-li 

někoho jiného, nemůžete zklamat v procesu 

posilování a vitalizace energie sebe sama. 
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Je spousta lidí, kteří se v obležení industridlní civilizací necí-
tí dobře, nevidí v této cestě vývoje východisko pro sebe ani pro dru­
hé. Někteří z nich, ti odvážnější a nápaditější, se pokouší hledat alter­
nativy. Alternativy ekologičtějšího a duchovnějšího způsobu života, 
kultuiy. Již delší dobu se všude po světě objevují nejrůznější, takto za­
měřená experimentální společenstva — komunity. Některé po určité do­
bě zaniknou, jiné — a ty bychom tu rádi připomněli — dokázaly, i přes 
svízelnou ekonomickou situaci, přežít. Nejen to, staly se legendou. 
Je typické — a v případě komunit experimentujících s nezavede­

ným způsobem života tomu tak bylo vlastně odedávna - že tako­

ví inovátoři se nejdříve se svými pokusy o změnu obracejí na hlav­

ní proud kultury, na společnost jakožto celek, a poté, zpravidla 

nepochopeni, odcházejí do odlehlých částí země, aby se tam po­

kusili své sny a představy uskutečnit na vlastní pěst. Tento model 

se opakuje i dnes, s tím rozdílem, že ekologická siruace naší civi­

lizace je již natolik dramatická, že podezírat ekologické uprchlíky 

a duchovní reformátory z nepochopení reálného světa, z utopic­

kého romantismu, tak jak bylo obvyklé v minulosti, již prosté ne­

ní možné. Jednou z takových antiutopických komunit je Arcosanti, 

postindustriální společenství budující si své městečko budoucnos­

ti v nevlídné poušti Atizony. 

Rádi bychom připomněli tři různé typy společenstev alternativní­

ho způsobu života, které zakládali podobní inovátoři. Všechny 

mají jedno společné: syntetizují ekologické a duchovní uvědomění 

s životní praxí. Všechny postupem doby prokázaly nejenom zna­

ky stability, ale i jistého rozkvětu, vývoje, který pozitivně zapůso­

bil na růst dalších podobných komunit ve všech částech světa. Jde 

o komunity Atcosanti, Lindisfarne a Findhorn. Otázkou zůstává, 

zda-li právě v nich lze spatřovat prototypy malých, ale soudržných 

společenstev zítřka: jakýchsi rozšířených rodin, postcivilizačních 

kmenových komunit, schopných přežití v době obecné krize. Jed­

no je jisté, perspektivě pozitivního (nekatastrofického) vývoje in-

dustriální kultury, přestává věřit i samotná její reprezenta­

ce — vědci, podnikatelé a politici. D o b a pseudooptimistického 

nalhávání končí: nastal čas hledání alternativ. 

Zmíněné a jim podobné komunity si zakládají na své schopnosti 

uživit se vlastníma rukama, vvpéstovat si obživu, čerpat z vlastních 

skromných zdrojů, šetřir energií i prostředkv, věnovat se rukoděl­

né výrobě (řemeslům), wtvářet si vlastní domácí kulturu. Zakla­

datelé i obyvatelé těchto komunit věří, že jejich způsob života, to 

jak dokázali uspořádat své společenstvo i všechnv záležitosti, týka­

jící se přežití (ekologickv uvědomělého života, dnes bvchom řekli 

„trvale udržitelného rozvoje") se mohou stát alternativou ke stvlu 

života pokračujícímu ve znečišťování prosrredí industriální civili­

zací a škrcení lidského ducha nezřízeným materialismem a konzu-

mentarismem. Těmto odhodlaným a přitom skromnvm lidem se 

podařilo přežít a dále rozvíjet svou představu na místech, ktetá lze 

považovat za jedna z nejnehostinnějších na zemi - a daří se jim 

to, s určitou finanční podporou, i nadále. 

Findhornská komunita začala fungovat v roce 1962 na severu 

Skotska na kusu holé země, na písečném pobřeží Severního mo­

ře, věčné vystavené divokému větru. Jiná známá komunita Auro-

ville je od roku 1968 budována jako komplexní sídliště (habitat) 

na hrozivě erodované, sluncem spálené rudé pouštní hlíně Jižní 

Indie (k projektu Auroville se ještě nékdy vrátíme v samostatném 

článku). Společenství Arcosanti začalo budovat novv druhu lidské­

ho habitatu o tři roky později v jiné poušti, v americké Arizoně 

70 mil severně od Phoenixu. Naopak projekt ekologicko-intelek-

tuálního společenství Lindisfarne začal wrůstat uprostřed jiného 

tvpu pustiny, nedaleko New Yorku, na ostrově Long Island. 

Zmíněná společenství je možno považovat za indikátory možností 

jiného způsobu života, kteří někteří označují jako alternativní, jiní 

jako postindustriální (nebo postcivilizační)anebo prostě jako ekolo­

gický. Jsou vlastně živoucími laboratořemi toho. co by mohlo být. 



ARCOSANTI 
KOMUNITA POSTINDUSTRIÁLNÍ 

Na rozdíl od ostatních je projekt Arcosanti 
především konstrukčním designem komuni­
ty. Duchovní koncepci však rozhodně nepo­
strádá. Podle plánu původního autora, pro­
jektanta a hlavního architekta Arcosanti, by 
toto alternativní postindusttiální městečko 
mělo po svém dokončení pokrývat plochu 14 
akrů, na niž by mohlo společně žít až 5000 li­
dí. V případě Arcosanti jde o komplex příbyt­
ků a užitných budov svou sestavou a struktu­
rou vytvářející jakési obrovské integrované 
umělecké dílo. Tím, kdo všechno vymyslel, 
naplánoval a kdo projekt řídí, je architekt 
Paolo Soleri, který v Turíně vystudoval poly­
techniku a dále pokračoval ve studiích 
v USA. Soleri je znám především díky své ar­
chitektonické filosofii nazvané arcologie. 

Arcologie je aplikací ekologických principů 
na architekturu - je vlastně prolínáním ekolo­
gie a architektury. Soleri podle této své filo­
sofie buduje Arcosanti jako jakousi alternati­
vu k náhodnému a překotnému tozvoji 
normálních měst a expanzi jejich předměstí. 
Rozhodně tu nejde o nějakou bizarnější ob­
dobu uniformního městského sídliště odstr­
čenou kamsi do pustiny. Nikoli. Soleri však 
věří, že město — resp. ekologické městečko — 
zůstane pto lidskou evoluci nezbytností. Je 
přesvědčen, že život v takovém středisku ja­
kým má být Arcosanti, poskytne pozitivní 
kvantum nutné pro další skok v lidském vě­
domí. Tvrdí, že právě arcologie je pobídkou 
lidstvu, aby učinilo nezbytný skok od mecha­
nického věku ke kybernetické kultuře. Jen 
tak dostanou lidé šanci vyhnout se hrozbě 
„robotizace člověka, zamoření životního pro­
středí, zorročení autem, podvýživenosti kul­
tury, a všech dalších pohrom, provázejících 
západní ,story' o nekonečném úspěchu a spo­
třebě." 

První tábor Arcosanti vznikl v roce 1970 
a se skutečným budováním se začalo v roce 
1971. Od té doby se na konstrukci tohoto 
snu vystřídalo téměř 200 lidí. Těm studen­
tům, kteří vyjádřili přání učit se i prožívat zde 
atcologii přímo, dalo 75 univetsit studentský 
kredit. Pod vedením core group (základní 
skupiny) 20 - 40 Arcosanťanů na plný úva­
zek, se účastníci dílen učí postindustriálním 
konstrukčním technikám, učí se, jak např. 
udělat bronzovou a keramickou větrnou 
zvonkohru, učí se vařit, starat se o zahradu 
a dělat všechno, co souvisí s budováním no­
vého rypu měsra v poušti. Lidé, kteří se toho­
to projektu účastní, cítí, že se díky každoden­
ním novým zkušenostem fantasticky vyvíjí. 
Mají příležitost hrát tu během krátkého času 
spoustu nejrůznějších rolí. 

Arcosanťané tvrdí, že jediný efektivní způ­
sob, jak změnit společnost, je změnit hard­
ware. Industtiální revoluce sice přinesla velké 

změny, o tom dnes nikdo nepochybuje, ale 
na každém kroku musíme čelit rostoucímu 
odcizení, osamění a rozpadů rodin. Soleri 
a jeho následovníci věří, že jejich návrhy mo­
hou pozitivně ovlivnit (zastavit či zmírnit) 
ekologickou krizi, protože se k řešení problé­
mů staví prakticky. Jde o otázky dostatku -
nadbytku - odpadu; energie - produkce -
spotřeby; ochrany půdy, vody i vzduchu; in­
teligentní struktury rozvoje populací; integra­
ce lidí, věcí a aktivit; atd. Dopravním systé­
mem Arcosanti jsou nohy nebo systém 
výtahů. Auta sem nepatří. Design budov 
v Arcosanti umožňuje dokonalou hospodár­
nost energií, vodou a jinými zdroji. Spotřeba 
vody je (tady v poušti) o 10 procent nižší, než 
je obvyklé v normálním městě. Spotřeba 
elektrické energie je o 50 procent nižší. Slun­
ce vytápí skleníky, ohřívá vodu, v chladněj­
ším období budovy prohřívá systém proudí­
cího horkého vzduchu. V Arcosanti je 
vyvinut důmyslný systém recyklace. 

Arcosanťané tvrdí, že systém nečiní změny 
nezbytné pro hladký přechod 
od industtiální k postindus 
triální kultuře. Bez lidí vy­
tvářejících úspěšné (fun­
gující) alternativy ve všech 
oblastech živo­
ta, to nebude 
možné. Odpo­
vědní činitelé -
politici - by si toho mě­
li být vědomi. Když nedo­
vedou podobné projekty vý­
razně podpořit, neměli by 
jim alespoň vědon 
bránit. Arcosanti 
je vyjádřením 
protestu prori 
krizi města 
(městské kultu­
ry) ale i odhod­
láním nabíd­
nout a realizovat 
alternarivu. Právě Arcosanťané jsou jednou 
z mála skupin, která se řadí někam do půli 
cesty mezi technokraty a environmentalisty. 
Věří, že technologie může rozřešit problémy. 
Ale musí to být technologie čistá. Je prosto-
duchostí říci, že jsme jenom služebníky země. 
Stejně prostoduché však je věřit, že pouze stroj 
je odpovědí, aniž by se vzal v potaz širší obraz 
důsledků. 

V celku existuje souhlas, že Soleriho aplikace 
Teilhard de Chardinovy filosofie je pozitivní: 
evoluce směřuje nejprve k větší komplexitě, 
pak k miniaturizaci a efektivnosti, s expandu­
jícím vědomím až do určitého nedefinova­
telného božského bodu omega ve vzdálené 
budoucnosti. Arcologie je architektonickou 
aplikací této filosofie. Komunita věří, že ti, 
kteří žijí arcologií, budou svou inreligenci 

a všeobecné uvědomění rozšiřovat na ty, kte­
ří dosud žijí ploše v pustinách předměstí. Na­
bízí analogii mezi závity zbrázděným povr­
chem lidského mozku, jakožto prostředím 
vyšší inteligence, a závity a spirálami arcolo­
gie (are - anglicky oblouk; arcade — arkáda, 
podloubí, pasáž). 

V současné době se náboženské přesvědče­
ní, víra každého člena komunity, pokládá za 
irelevantní. Dokonce se dá říci, že v Atcosanti 
se v tomto směru žádá právě určitá diverzita. 
Existuje-li tu nějaké společné náboženství, 
dalo by se nazvat ekologií. Patrný je tu jistý 
skupinový tlak, aby každý jedinec nesl odpo­
vědnost za to, co dělá. Arcosanti nikomu ne­
vnucuje žádné rituály společného duchovní­
ho života, pokud k nim člověk nepočítá 
společné spontánní pozorování rozbřesku ne­
bo duhy, nebo spoluúčast na pozdně nočním 
lití betonu. U mnoha Arcosanťanů by se ná­
boženská víra dala zjednodušit: buď poctivý 
sám k sobě i druhým a žij to, co říkáš. Arco­
sanťané se nepovažují za spasitele lidstva, ale 

jednoduše za lidi, kteří dělající něco, co má 
smysl. Věří, že se člověku vrací to, co vyhazu­
je „ven" a zákony karmy akceptují stejně tak, 
jako duchovní komunity ve Findhornu nebo 
Auroville. Ve zdejším ovzduší je znát smysl 
pro jakýsi sarkastický humor. 

Paolo Soleri je považován za jakéhosi ne-
teistického opata projektu, který by měl vědět, 
jaký má mít „design" a jak má fungovat. Je 
benevolentním diktátotem, který dobře spo­
lupracuje s devítičlenou radou důvěrníků tzv. 
Cosanti Foundation - zakládajícího orgánu. 
Každé dva týdny se svolává celokomunitní se­
tkání, kde se probírají záležitosti mající roz­
hodující vliv na život komunity. Protože je 
Arcosantská skupina relativně malá, není sys­
tém rozhodování formálně nikterak složitý. 
V půl šesté ráno se sejde skupina, nebo jed-
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notlivé skupiny, probere se příděl 
denní práce, zprávy, novinky nebo 
drby. Alespoň jednou týdně přijíždí 
z blízkého Cosanti Paolo Soleri, aby 
vedl informativní diskuse o filosofii, 
architektuře nebo o čemkoli, oč má 
skupina zájem. Každá pracovní ob­
last - keramická dílna, slévárna, 
konstrukce, kavárna - má svůj vlast­
ní systém rozhodování, který závisí 
na jejím vedoucím. Jedna skupinka 
se rozhoduje volbami, další závisí na 
konsensu a třetí funguje víceméně 
volně, taoisticky. Obecné ptavidlo 
zní: jestliže ti někdo neřekne ne, dě­
lej co děláš. Kdybys v něčem zašel 
příliš daleko, ostatní tě zastaví. 

Arcosanťané jsou vitální a ener­
gičtí mladí lidé, ve věku něco po 
dvacítce. Z 50 % jsou vegetariány 
a někteří tvrdí, že jejich schopnost 
intuitivního poznání roste. Většina 
členů komunity jsou sociální vědci 
a umělci, zatímco většina těch, kteří 
jsou tu na dílně, jsou studenty archi­
tektury a designu. Kdysi byli první 
příchozí do komunity především 
uprchlíky ze systému (drop outs), 
kteří tu prostě trávili čas. Dnešní 
obyvatelé však jsou ve svém přístupu 
k práci a celkovému zapojení do 
konceptu serióznější: věří, že ru spo­
lečně budují umělecké dílo srovnatel­
né s velkými katedrálami gotické 
Evropy. 

Atcosanti však není jenom poku­
sem vytvořit nový typ malého města, 
je to také experimentální komunita 
budující nový typ prostředí pro lidi, 
nepoznamenaného excesy industriál-
ní urbanizace, v jakém by lidé moh­
li žít v budoucností. 20 - 40 stálých 
obyvatel si tu rozvíjí svou vlastní 
kulturu. Pracovní den v Arcosanti 
začíná v 5:30 ráno, rozdílením úko­
lů a shromážděním. Snídaně je ko­
lem 9:00, oběd - polední přestávka 
- začíná ve 13:00. Ptacovní den 
končí někdy kolem 15 až 16.00 od­
poledne. Místem, kde se místní po 
práci rádi schází, je zdejší kavárna 
(bar). Každý se ve volném čase zabý­
vá tím, co ho baví. Kavárna nabízí 
výborné jídlo i pití. Je tu však také 
bazén, který je vestavěn do skalnaté­
ho okraje stolové hory, odkud je mi­
mořádně krásný výhled. Kromě 
standardní výuky a dílen arcologie, 
jsou k dispozici specielní keramické 
dílny, ateliery pro výtvarné umění 
i tanec. V plánu je otevření non-pro-
fitní (nevýdělečné) umělecké galerie 

nad kavárnou, v horním patře budovy Řemesel 
III. V galerii budou výstavy krásných umění a fo­
tografií, projekce videoprogramů rozhovorů 
s umělci, lekcemi a přednáškami atd. Každý říjen 
se do Arcosanti sjíždí tisíce lidí na výroční festi­
val řemesel, hudby, tance, řečníků; obecné: 
k oslavám budoucnosti. Všichni tu věří, že v At­
cosanti existuje víc naděje pro budoucnost než 
v New York City. 

LINDISFARNE 
KOMUNITA POSTMODERNÍ 

Jiným typem malé, ale efekrivní komunity, která 
zájemcům umožňuje ptacovat na transformaci 
lidské společnosti, je projekt Lindisfarne. U zá­
kladů tohoto nového druhu komunity, jež se mě­
la stát příkladem rozvíjející se planetární kultury, 
stál historik, jinak raké vý­
znamný teoretik a praktik New 
Age, William Irwin Thompson 
(auror známé knihy At the 
Edge of History). Thompson 
založil Lindisfarne Association 
v roce 1973 na newyorském 
Long Islandu. Společenstvo 
Lindisfarne má přibližně 25 
stálých členů, kteří si na přile­
hlém pozemku dokáží vypěsto­
vat vlastní potravu, starají se 
o květinovou zahradu, přede­
vším se však věnují kontempla-
ci a intelektuálním základům i 
New Age. 

Pro Lindisfarňany je nová 
kultura - New Age - záležitostí 
spíš planetární než internacionální 
nebo postindustriální, protože ryto ter 
miny se vztahují spíše k politickým struktu-
rám, národním kulturám nebo korporativním 
systémům. V postindustriální společnosti, která 
se zakládá na urbanizaci, se člověk i nadále sna­
ží přírodu obklopit a prosroupit technologií 
Kulturním centrem postindustriální civiliza­
ce je megapolis a důležitý význam v ní ma­
jí nadnárodní korporace. Nová planetární 
kultura vidí v centru své pozornosti komu­
nity menší než města, přesto však, s ohle­
dem na jejich kompetenci, větší než jsou nad­
národní korporace. 

Tak jako středověký člověk bydlel ve vesnici, 
ale žil v prostředí křesťanství, dnešní planetární 
člověk bydlí v malé komunitě, ale žije v planetár­
ním vědomí nového věku. Nové planetární ves­
nice (připomeňme McLuhanovu globál village) 
nejsou nějaké utopické komunity starého stylu, 
jež se uzavírají do sebe a izolují se od světa ko­
lem, ale jsou to střediska „vyzařování" v síti nové 
kultury. Utopické komunity se většinou uzavíra­
jí do sebe, aby v izolaci očekávaly konec světa; 
planetární komunita se otevírá vůči jiným skupi­
nám všude ve světě, navazuje kontakty a snaží se 
působit ve smyslu evoluční proměny lidské spo­
lečnosti a kultury. 

Planetární kultura není projevem mysticismu 
popírajícího svět ani materialismu ničícího svět; 
je to spíše pythagorejská syntéza vědy, nábožen­
ství a umění. Je to duchovní extáze, ale i politic­
ká ekonomie, předindustriální magie i postindus­

triální technologie, mýtus i historie. Planetární 
kultura se snaží být ztělesněním transcendence. Ja­
ko dávná keltsko-křesťanská komunita Lindis­
farne, založená v roce 635 po Krisru, i toto nové 
sdtužení je spíše výrazem duchovní strategie než 
nějakou permanentní institucí. 

Víme, že život na venkově se v 19. století čas­
to podobal tomu, co Marx nazval idiocií země­
dělského života. Lidé takový život začali nenávi­
dět, spousta jich snila o tom, že opustí vesnice 
a malá městečka a uchytí se ve velkoměstě. 
V dnešní době, kterou Kenneth Boulding nazývá 
postcivilizací, jakoby se situace obracela. Velká 
města se stávají těmi nejméně civilizovanými mís­
ty. Lidé, především ti citlivější, lidé s ekologic­
kým vědomím, ale i množství lidí odcházejících 
z universit, sní o tom, jak opustí velkoměsta 

a uchytí se na venkově. W. I. Thompson a Lin-
disfarňané jsou přesvědčeni, že návrh planetární 
kultury umožňuje člověku návrat na venkov, aniž 
by se stal jeho vězněm. Přelidněná města přestá­
vají být místem otevřeným restrukturalizaci lid­
ské společnosti. Takovými místy jsou spíše malé 
venkovské komunity. Skutečně se zdá, že znovu 
směřujeme ke struktuře předindusttiální komu­
nity, dáváme jí však zcela nový obsah. Rozvoj in­
formační společnosti, čím dál větší dosažitelnost 
osobních počítačů a rozvoj komunikačních sítí 
tomuto trendu přeje. 

Protože Lindisfarne lidi nepřipravuje na pře­
vzetí funkcí v industriální společnosti, ale vý­
chovně podporuje růst nové kultury, dá se říci, že 
vlastně doslova realizuje Teilhard de Chardinovu 
představu noosféry. Teilhard noosféru popisuje 
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jako závoj kolektivního lidského myšlení a po­
citů, rozprostřený kolem naší planety. Prostřed­
nictvím tohoto planetárního vědomí lidstvo 
reflektuje samo sebe a společně vibruje. Lindis­
farne nezttácí čas atakováním starých a rozpada­
jících se institucí industriální společnosti, ale 
snaží se demotalizovanou společnost obklopit 
novým vyzařujícím závojem symbolů, novým 
polem vědomí a novou mytologií. Snaží se při­
spět k celkové psychicky pozitivní orchestraci 
vědomí noosféry. 

Lindisfarne nabízí klidné mísro pro kontemp-
laci o změně individuálních i planetárních hod­
not všem, kteří mají takříkajíc plné zuby výcvi­
ku pro industriální civilizaci. Nejde jenom 
o mladé lidi, o studenry. Jsou mezi nimi i úspěš­
ní lidé středního věku, kteří už jsou zápasem 

o kariéry a honičkou za penězi unavení. 
Lindisfarne se nabízí jako místo rozvažování 
o životě, místo dalšího intelektuálního rozvoje, 
místo pro individuální duchovní praxi v pod­
půrném prostředí. 

Mnoho duchovních a ekologických komunit 
intelektuální rovinu opomíjí. Lindisfarne je 
unikátní ve svém pokusu fungovat právě na zá­
kladě intelektuálních rovin New Age. V mnoha 
duchovních společenstvech se na intelekt pohlí­
ží spíše jako na rozvratnou sílu a na intelektuál­
ní kulturu jako na formu egoistického připou­
tání k iluzi nebo maye. V Lindisfarne však 
intelekt odmítán není. Je tu obohacován o in­
tuici. Když je analytická mysl ztišena meditací, 
vplyne do vědomí vyšší mysl nebo, chcete-li, 
tvořivá intuice. 

Bohatý program Lindisfarne poskytuje in­
strukce o nejrůznějších tradičních i soudobých 
tfansformačních disciplínách: józe, sufismu, 
buddhismu, ale i esoterických školách židovské 
a křesťanské tradice. Lindisfarne se však zásadně 
nepokouší uměle syntetizovat esoterické kon-
templační techniky do jediné abstraktní a neza-
kořeněné duchovní technologie. Lindisfarne ne­
nabízí ani jediné učení ani jediného guru; 
někdo se může v Lindisfarne věnovat zazenu, ji­
ný třeba benediktinské Lectura Divina. Jedinec 
si tu z planetární nabídky může vybtat to, co se 
mu zdá nejvhodnější. V tomto smyslu má Lin-
disfarnská komunita až jakési postmodernistic-
ké zabarvení, charakteristické vysokou tolerancí 
vůči mnohosti a různosti. 

V Lindisfarne jsou si vědomi, že nepřítom­
nost jediného guru nebo jedi­
ného učení je tu zároveň 
oslabující i posilující. Tvrdí, 
že těmi pravými pro Lin­
disfarne jsou ti, kteří jsou 
dostatečně silní, aby akcep­
tovali naši slabost, ale záro­
veň dost slabí, aby se podíle­
li na naší síle. V dávných 
dobách děti Izraele vyvedl 
z pouště do zaslíbené země, 
kde si pro sebe mohly vybu­
dovat nový Egypt, velký 
Mojžíš. Avšak New Age ne­
reprezentuje ani charismatic­
ký jedinec ani rutinní insti­
tuce. New Age je vyjádřením 

duchovního spříznění plně in­
dividuálních mužů a žen, kteří se 
dívají kolem a uvědomují si, že 

to, co v nich je unikátní, je 
součástí procesu vesmírné pro-

B> měny, ve které se, snad poprvé, 
evoluce lidské civilizace stává 

skutečně vědomou. 

V počátcích Lindisfarne, v roce 
1967, bylo zřejmé, že na obzoru 
se objevuje ekologická krize. Ta 
byla z velké části důsledkem toho, 
že inženýři (technokraté) se na 

přírodu dívali svrchu jako na něja­
ký stroj, který má vyměnitelné sou­
částky a který mohou ovládat. Již 
tehdy bylo jasné (přinejmenším za­

kladatelům a vizionářům New Age, jako byl 
W. I. Thompson, který v té době učí na Tech­
nickém institutu v Massachussets - MIT), že 
ekologické krizi lze zabránit jenom změnou naší 
vize přírody. Tato výzva visela ve vzduchu. 
Thompson opouští školu a celý rok vandruje 
světem. Obchází svatá místa. Uvažuje o význa­
mu historických hnutí, které podnítily kulturní 
změnu: Pythagorově Akademii, původních kelt­
ských klášterech (Lindisfarne a pod.), Ficinově 
Akademii v renesanční Florencii. Nikdy nešlo 
o žádné obří instituce jako je Harvard, Oxford, 
MIT nebo Církev. Naopak. Postupem doby se 
Lindisfarne sídlící na malém ostrůvku nedaleko 
New Yorku vyvinulo do podoby jakési planetár­
ně komunikující intelektuální sítě. William 
Irwin Thompson k tomu říká: „Lindisfarne, to 

nejsou jenom intelektuálové, ale inte­
lektuálové, kteří jsou kontemplativní 
a kteří se snaží spojit dohromady umě­
ní, vědu a náboženství. Dnes je to sku­
pina nekonformních intelektuálů, jako 
Jim Lovelock známý svou hypotézou 
Gai i , bakteriolog Lynn Margulis, 
antropoložka Mary Carherine Bateson, 
básník a ekolog Gary Snyder, matema­
tik chaosu Ralph Abraham, bývalý 
astronaut Růsty Schweikard, benedik-
týnský mnich bratr David Steindl-
Rast, nebo zenový opat Baker-roši. 
Lindisfarne zůstává komunitou," říká 
Thompson, „nicméně rád bych dodal, 
že je zároveň také distribuční sítí idejí 
— to znamená, že Lindisfarne už neexis­
tuje pouze na jediném specifickém mís­
tě. Gary Snyder je členem komunity, 
ale žije v Sietras, Wendel Berry žije 
v Kentucky, Francisco Varela v Paříži, 
Jim Lovelock v Anglii. Zdá se, že v do­
bě počítačů a na ně napojených sítí, 
umožňující takřka okamžitou teleko­
munikaci, se Lindisfarne stává spíše ko­
munitou ducha než místa. Další útočiš­
tě - zónu klidu - získali členové 
Lindisfarne v Rocky Mountains, kteté 
je součástí zdejšího zenového Háštera. 
Některé své extrovertní aktivity, jako je 
učební program, konference, koncerty, 
čtení poesie a symposia, pořádá spole­
čenství Lindisfarne také v Cathedral of 
St. John the Divině v New York City. 

Ani Lindisfarne se nevyhnula jis­
tým potížím. Thompson vzpomíná: 
„Když jsem Lindisfarne před více než 
20 lety rozjížděl, lidé říkali: ,Skvělé. 
Takové komunity by měly být na kaž­
dém rohu,' jakoby to měly být nějaké 
McDonaldy. Potkal jsem tehdy tolik 
ambiciózních lidí, kteří se snažili 
exploatovat to, co jsme dělali, že si to 
nedovedete představit. Ještě dnes mů­
žu cítit jejich parazitické ambice 
a vášně, se kterými jsem však nechtěl 
mít nic společného." 

Když Thompson o Lindisfarne hovoří 
dnes, říká že to není instituce, ale kon­
cert. Cítí se být dirigentem intelektuální­
ho komorního orchestru. Nebo lépe: 
džezové kapely. „To, co děláme je Mind-
Jazz (Džez duší). Klíčem je spolupráce 
a stejná rovina uvědomění. Lindisfarne 
dnes, v roce 1995, stále funguje díky přá­
telství. Jsme parta intelektuálů," připo­
míná Thompson, „která říká: .Podívejte 
se, ekonomie byla dominantní vědou 
v dobách 2. světové války, ale ta doba už 
je pryč! Dominantní vědou dneška — ale 
ani ta nemůže být dominantní, ale parti-
cipační - musí být ekologie.'" 
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